

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 388-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. július 19.

bb. 1. koptok és fellahok között - magyar népzene kutató az óegyiptomi zene nyomában

1/ms/gk/zs/il/La

1967. július 19.

nemrégiben érkezett haza egyiptomból borsai ilona, az akadémia népzene kutató csoportjának tudományos munkatársa, aki 15 hónapot töltött az óegyiptomi zene kutatásával. mint elmondta, annak idején kodály zoltán hívta fel a világ zenetudományának figyelmét arra, hogy a szájhagyomány, a népzene évszázadokon, sőt évezredek át képes megőrizni az ősi dallamokat. borsai ilona ezért kutatásaiban a nép kimeríthetetlen emlékezetéhez fordult.

az ókori egyiptomiak egyenes leszármazottainak a fellahok és a koptok tekinthetők. az előbbieket foglalkozásuk - a földművelés - folytán váltak külön és nem keveredtek az egymást követő hódítókkal. a koptokat pedig vallásuk tömörítette zárt egységbe.

a kairói folklór intézet és a kopt intézet segítségével több expedícióban vett részt felső-egyiptomban és a delta környékén, számos helyen önálló kutatást is folytatott és a két intézet anyagából is sok régi dallamot magánra vett. összesen 90 tekericsnyi „zsákmányt”, gyűjtött.

kopt nyelven jelenleg csak liturgikus, egyházi dallamok találhatók. ezeket összehasonlítva a bizánci, szír, kaldeus, maronita, örmény, etióp, stb. egyházi zenével, kiderült, hogy a kopt zenében sok olyan dallam van, amelyen más egyházi közösség zenéjében nem fordul elő. föltehető tehát, hogy ezek a dallamok az óegyiptomi zenéből maradtak fenn.

/folyt.köv./

bb. 1. / koptok és fellahok... 1. folyt./ il

a fellah paraszti dallamok között is sok olyat talált, amely erősen különbözik a nubiai, etióp vagy szudáni népzeneitől, viszont bizonyos hasonlóságot mutat a kopt egyházi dallamokkal. a környező arab népek zenéjével való egybevetésük előtt azonban még korai volna végleges következtetéseket levonni

a fiatal kutató kairóban két előadásban is beszámolt 15 hónapos munkájának eredményeiről, de mint mondja, mindez csak elindulás lehet egy olyan uton, amely még sok meglepetést is tartogathat. az első további lépés a 90 magnetofontekercs anyagának lejegyzése, rendszerezése, az ebből adódó következtetések levonása lesz, ami többéves munkának ígérkezik./mtl/

--

bb. 2. megtalálták gorsium központját

a/vid/kz/sk/ká/il/la

1967. július 19.

Legfontosabb szakaszába érkezett a tizedik éve tartó táci ásatás. a régészek már tavaly feltételezték, hogy az egykori római város központjának közvetlen közelébe jutottak, s ez a feltevésük az idén igazolódott. a már tavaly feltárt diszes támfal és két vízmedence mögött hatalmas épület körvonalaira bukkantak. az eddig 18 méter szélességben és 60 méter hosszúságban feltárt alapfalakból a régészek arra következtetnek, hogy megtalálták gorsium legfontosabb és legnagyobb középületét. az ásatás vezetői szerint a római város központjának teljes feltárása előreláthatóan öt-hat évet vesz igénybe./mtl/

--

-2-

bb. 3. újra műsorra tűzik a „csapajev,, -et és a „sivatagi tizenhármak,, -at - három új magyar film - brigitte bardot és jeanne moreau a „viva maria,, -ban - varsói kulturális napok filmbemutatóval

i/pr/gk/zs/il/hk

1967. július 19.

tizenkét ország 42 filmje között válogathatnak a mozinézők a következő két-három hónap során. nyárról lévén szó, a műfaji megoszlásnál a „könnyebb,, filmek - zenés vígjátékok, szatirák, bűnügyi és kalandos történetek - dominálnak, de szerepel a programban több érdekes témájú társadalmi dráma, egy monumentális történelmi produkció és több különleges dokumentumfilm is. felujítanak három emlékeztető sikerű szovjet filmet, s e reprimék érdekessége lesz, hogy alkotóik előreláthatólag részt vesznek a bemutató előadásokon.

a mafilm-studiók természetéből három produkció kerül mozivászra. hubay - vas - ránkí „egy szerelem három éjszakája,, című musicaljéből révész györgy készített színes, szélesvásznú, sztereo hangú filmet. a filmmusical főbb szerepeit venczel vera, tóth benedek, sinkovits imre, darvas iván és latinovits zoltán játssza. tucatnyi beat-szám, koncz zsuzsa, az illés- és a metro-zenekar a „gerince,, banovich tamás „ezek a fiatalok,, című filmjének, amelynek - a műfajt tekintve - „civil,, szereplői berek katalin, kállai ferenc és őzge lajos. fordulatos bűnügyi paródia „a mumia közbeszól,, - oláh gábor fiatal rendező filmjében a kettős szerepet játszó ruttkai éva partnerei: avar istván, major tamás és koltai jános.

a szovjet filmművészet egyik legjelentősebb, ma is friss hangú alkotása a „csapajev,, georgij és szergej vasziljev műve. a kiemelkedő produkció bemutatása izgalmas és maradandó élményt ígér minden generációnak. ugyancsak felujításban található a néző újra mihall romm egzotikus környezetben játszódó „sivatagi tizenhármak,, című alkotásával. a harmadik filmreprimiz a harmincas évek nagy sikerű alkotása, grigorij alekszandrov „cirkusz,, című zenés filmje.

/folyt.köv./

-3-

bb. 3. / újra műsorra tűzik... 1. folyt. / 11

a világhírű rajzfilmművész, dusan vukotics első játékfilmje jugoszláv-csehszlovák koprodukcióban készült. „a hetedik kontinens”, a gyermeki fantázia csodás világát eleveníti meg; fantasztikus elemekkel átszótt, színes, szélesvásznú „görbe tükre”, a felnőttek világának.

a bemutatásra váró francia filmek legérdekesebbjének louis malle „viva maria”, című filmje ígérkezik. a kalandos vígjátékban - amely egy képzeletbeli dél-amerikai köztársaság polgárháborújába keveredő színésztrupp életéről szól - együtt játszik a két világhírű sztár; jeanne moreau és brigitte bardot. claude chabrol „demarkációs vonal”, című filmje, az ellenállási mozgalom történetének egyik epizódját eleveníti föl. a szereplőgárda: jean seberg - claude rich partnereként - még egy filmben szerepel: az „egymilliárd egy billiárdban”, című vígjátékban, amely egy mesterien kiagyalt rablás kudarcát meséli el. ötévi előkészítő munka után forgatta közép-afrika szavannáin „oroszlánvadászat nyillal”, című filmjét jean rouch, a neves francia rendező. bemutatja az oroszlánvadász néger törzsek életét, varázslatait, mesészerű szertartásait.

szeptember első hetében varsói kulturális napokat rendez a fővárosi tanács. ez alkalomból bemutatják az „akit nem szeretnek”, című lengyel filmet, amely a népszerű novellista, adolf rudnicki legjobb írásaiból készült. a pszichológiai megfigyelésekben bővelkedő film janus nasfeter rendező műve, főszerepét elzbieta czyzewska alakítja. a lengyel filmművészetet képviseli a „don gabriel”, egy irodalomszakos professzor tragikomikus sorsának krónikája a háború első napjaiban és a „bokszoló”, című lélektani sportfilm. /mti/

..

-4-

Maurice ronet, Daniel Gélin, és Jacques Perrin. Jean Seberg -

bb. 4. új süveget kapott a simontornyai vár öreg tornya

vid szf/sk/ká/gy/la

1967. július 19.

új süveget kapott a simontornyai vár öreg tornya. a több évszázados vár restaurálása során felújították a tetőszerkezetet, s eredeti formájához híven, hódfarkú cserepekkel fedték be. a vár palotaszárnya betonfödémét, belülről rabitz-szigetelést kap. az ódon épület keleti oldalán omladozó körítőfalakat is helyreállítják. még az idei nyáron gondoskodnak a várfalak téli védelméről: fagy ellenálló habarcsos téglával fedik be a falakat a zord hónapokra. /mti/

..

bb. 6. madárcsata a fiókáért

bi vid kz/sk/ká/gy/la

1967. július 19.

elkeseredett madárcsata zajlott le a napokban a baranyai gödrekeresztur határában. egy öreg galambász héja repülni tanuló varju-fiókat ragadott el. erdő melletti kaszálon terítette le, ám mielőtt végezhetett volna vele, rácsaptak a szürke varjak. előbb csak a közeli fákról röppent fel 25-30, de aztán - mint a különös madárcsát figyelő emberek nagy meglepetéssel tapasztalták - több kilométer meszeségből is jöttek a valami módon „értesítést”, kapott szürke madarak. félóra sem telt belé, s máris legalább háromszázan küzdöttek a féktelenül erőszakos ragadozóval. a felborzolt tollazatu héja elkeseredetten védekezett támadói ellen, amelyek nem engedték, hogy szétmarcangolja áldozatát. a „varjutársadalom”, egy picinyke tagjáért folytatott ösztönös kollektív védelem végül is eredménnyel járt. a ragadozó hovatovább már saját életéért harcolt, tépetten-sebesülten meghátrált a tulerő előtt. bevette magát az erdő sűrűjébe, ott hagyva a sérült, de életben maradt varju-fiókat. /mti/

..

- 5 -

bb. 5. hat magyar alpinista indul a pamir hegységbe, a Lenin-csucs megmászására

i tz/lk/ie/gy/hk

1967. július 19.

a pamir hegység 7.134 méter magas Lenin-csucsának megmászására készül hat magyar alpinista. július 23 és augusztus 23 között ugyanis a szovjet alpinista szövetség nemzetközi turát szervez a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére, a turára a szocialista országokból hat-hat alpinistát hívtak meg.

a magyar csoport - amelynek vezetője puskás Lajos, a ganz-márvag főosztályvezetője - moszkván keresztül a kirgiz köztársaságbeli os-ba utazik, ahonnan a többi alpinistával együtt indulnak a pamir-hegységbe. először 4.200 méter magasan, a Lenin-gleccser aljában „alaptábort”, építenek ki, ahol sátor alatt élve szoktatják szervezetüket a ritka levegőhöz és a meglehetősen változékony helyi időjáráshoz. itt a pamir oldalában tiszta időben a tűző napon olykor 15-20 fok meleget is mérnek, de az árnyékban akkor is fagypontra marad a hőmérséklet, s éjszaka a levegő általában mínusz 10 - mínusz 15 fokra hűl le. a szél gyakran 35-50 kilométer sebességű rohamokban támad fel, ami a hőmérsékletet természetesen még tovább csökkenti, s ugyanakkor a hegymászást rendkívül megnehezíti.

az alaptáborból először kisebb-nagyobb kirándulásokat tesznek 5 000 - 6 000 méteres magasságig, hogy szokják a mászást a hó- és jégborította terepen. ezek a kisebb turák egyúttal a válogató-versenyt is jelentik: csak az indulhat el a Lenin-csucs felé, akinek szervezete ezeken az előkészítő kirándulásokon erre alkalmasnak bizonyul. maga a Lenin-csucs megmászása oda-vissza egy hetet vesz igénybe. erre az ultra minden alpinista magával viszi hátizsákját, ételmiszer-adagját és technikai felszerelését; összesen körülbelül 20 kilogrammot cipel magával az átlagosan 30-35, de néhol 50 fokos emelkedésű, eljegesedett, kemény hórétegen, a „firnen”, a tervek szerint naponta 800 - 1000 méterrel kapaszkodnak feljebb. hatezer méteres magasságban egynapos pihenőt tartanak, s következő napon a 6 900 méteres szintre küzdik fel magukat, másnap érik el a csucst. ott már nem ütnek táborra, legfeljebb egy órán át csodálják és fényképezik a környéket, majd visszaindulnak az alaptáborba.

a magyar alpinisták pénteken indulnak el budapestről.

/mti/

se

..
- 6 -

bb. 8. huszonháromezren a „nők könyvespolca”, mozgalomban - egy év alatt három és félmillió forintot költöttek olvasnivalóra

i tf/gk/zf/gy/hk

1967. július 19.

szeged a színhelye, augusztus 6.-7. az időpontja a „nők könyvespolca”, olvasómozgalom idei országos találkozójának, amelyet a tavalyi akcióhoz hasonlóan rendez a művelt nép könyvterjesztő vállalat, a mozgalom szervezője, gondozója. 1966 júliusa óta tizezer taggal gyarapodott, s így jelenleg 23 ezer fölötti tagsága van a nők könyvespolcának, hatszázán képviselik az olvasó asszonyok, lányok népes seregét a szegedi összejövetelen. hagyománya van már az ilyen kollektív rendezvényeknek: a thália színház előadásainak közös megtekintése, hajókirándulás a dunán, találkozás írőkkel, költőkkel, irodalmi matinék, együttes részvétel az ember tragédiája előadásán a szegedi szabadtéri játékokon - többek között ezek adtak eddig tartalmat a könyvekkel barátkozó nők klubéletének.

most júliusban hároméves a nők könyvespolca. ebből az alkalomból arról érdeklődött az mti tudósítója, hogyan toborozták össze a ma már tekintélyes számú olvasótábort, milyen eredmények születtek a mozgalomban.

- tömegméretű kulturpolitikai akció a nők könyvespolca. célja, hogy olyan dolgozó nőkkal, asszonyokkal, lányokkal, akik korábban csak keveset - vagy semmit sem - izleltek az olvasás örömeiből, megismertesse az írásos kultúra értékeit, az önművelésnek ezt a leghatásosabb formáját. vidékiekből adódik a tagságnak csaknem 90 százaléka, a legtöbben munkásnők, parasztasszonyok. sok-sok kedvezményel kapják kézbe az érdeklődési körüknek leginkább megfelelő könyveket. négyszáz forint „erejéig”, folyószámlát nyithatnak, külön könyvsorozatuk is van, /ebben legutóbb somogyi tóth sándortól a „próféta voltál szivem”, jelent meg, a legközelebbi az „iszony”, lesz németh Lászlótól/, évente kétszer 50 százalékos árengedménnyel juthatnak hozzá egy sereg kiadványhoz, állandó tájékoztatást kapnak a frissiben megjelent, illetve várható könyvujdonságokról.

örvendetes, hogy a nők könyvespolcához tartozók évente kétszáz forint fölötti összeget fordítanak könyvvásárlásra, s ez több mint két és félszerese az egy főre jutó országos átlagnak. a nők olvasó- és vásárlókedve 1966-ban 3.464 000 forintos forgalmat eredményezett a művelt népnek /csupán az olvasómozgalom részéről/. /mti/

..

se
- 7 -

bb. 7. itt a „delikát-8,,

a vid kz/sk/ká/gy/la

1967. július 19.

a paprikafeldolgozási holt idényben különféle „szárazlevesek,, készítésével hasznosítják a szegedi paprikafeldolgozó vállalat hatalmas szalagrendszerű szárítógépeit és egyéb berendezéseit. a gulyás-, hus-, zöldség- és gombakrém-levesporok után a napokban tovább bővült a választék: megjelent a szegedi üzletekben a „delikát-8,, elnevezésű új ételízestő. a zöldségekkel, sóval, borssal és más fűszerekkel, valamint a hozzáadott b-2 vitaminnal együtt nyolcféle anyagból összeállított ételízestő tasakokba csomagolva kerül forgalomba. bármilyen levesnek, sőt az egyéb ételeknek is kitűnő aromát kölcsönöz. már a következő hetekben egymillió adagot készítenek belőle, s megkezdik szállítását az ország más vidékeire is./mti/

bb. 9. naposlibák jugoszláviába

a vid kz/sk/ká/gy/

1967. július 19.

sokrétű hasznos kapcsolatok alakultak ki az utóbbi években az orosházi új élet termelőszövetkezet és az eszéki agro-kombinát között. e kapcsolat eredményeként az orosházi közös gazdaság határában az idén már majdnem 300 holdon terem egy kitűnő, rendkívül bő termést adó jugoszláv hibridkukorica. az eszékiek elsősorban az orosházi víziszárnyastenyésztési módszerek iránt érdeklődtek. az ezzel kapcsolatos megállapodás szerint a napokban 10 500 naposlibát szállítottak orosházáról eszékre. a kényes szállítómánnyal a szövetkezet két legkiválóbb libagondozója is jugoszláviába utazott. három hetet töltenek eszéken, hogy jól bevált módszereiket átadhassák az ottani tenyésztőknek./mti/

- 8 -

bb. 10. újraértékelik az ország ásványi nyersanyag-készleteit

i tz/hné-lm le

1967. július 19.

az 1967 január 1-i állapotnak megfelelően elkészült az ország ásványi nyersanyag-mérlege, amelyet - mint már hosszú évek óta - most is a központi földtani hivatal keretében működő országos ásványvagyon bizottság állított össze.

a régebbi összeállításokban a korábbi mennyiségi szemléletnek megfelelően évről-évre visszatérően állandóan szerepeltek olyan nyersanyag-készletek is, amelyek ugyan valóban léteztek és léteznek, de adottságaiknál fogva kitermelésük mindenképpen gazdaságtalan lett volna és lenne a jövőben is. az ideiglenes elkészítésénél viszont végigvizsgálták az összes tételüket és az ilyen, tulajdonképpen csak látszóértékeket törölték az aktívák közül. így aztán a mérleg az eddigieknél jóval reálisabb lett, aminek következtében azonban bizonyos ásványi nyersanyagokban némileg szegényebbek lettünk, - bár természetesen csak papíron. lignitben például ez a látszólagos elszegényedés megközelíti az egymillió tonnát. ezzel szemben az érc- és ásványbányászati nyersanyagok tekintetében, ahol még folyamatban van a régi készletbecslések felülvizsgálása, a jelek szerint nem várható lényeges eltérés a korábban nyilvántartott és az újonnan kiszámított készletek között.

az ásványvagyon- mérlegben természetesen minden téren jelentkeznek a tavalyi kutatások eredményei is. ennek köszönhető például, hogy bár az új értékelés folytán látszólagos csökkenés következett be az északmagyarországi gyenge minőségű barnaszén-készleteinkben, országosan tekintve a tavalyi kitermelés ellenére ma reálisan is gazdagabbak vagyunk barna kőszénben, mint egy évvel ezelőtt és a mecseki fekete kőszén is nagyobb mennyiséggel szerepel a mérlegben, mint tavaly. az elmúlt év legeredményesebb kutatásainak egyikét az orosz lány környéki márkus-hegyen folytatták geológusaink. itt az eddig nyilvántartott barna-kőszénkészlet 19 millió tonnáról 45 millió tonnára nőtt, míg a dorogi medencében, a lencse-hegyen az 1965 végén ismert 15,5 millió tonnáról több mint 30 millió tonnára egészült ki az érték, 4640 kalóriás barna kőszénkészlet mennyisége.

/folyt.köv./

8.15/lm

8.15

1/12

- 9 -

bb 10. /ujraértékelik ...1. folyt./-lm

az érc- és ásványbányászati nyersanyagok tekintetében a kitermelt és a kutatás által feltárt mennyiség körülbelül fedezte egymást, vagyunk tehát lényegesen nem változott. viszont, mint már évek óta, tavaly is növekedtek a bauxitkészletet mutató adatok. az elmúlt évi kutatások 6,5 millió tonnával növelték ismert bauxitvagyonukat, ami azt jelenti, hogy kutatóink tavaly négyszer annyi bauxitot találtak, mint amennyivel készleteinket a kitermelés csökkentette.

végül örvendetes fejlődésről számol be a mérleg az építőipar nyersanyagai tekintetében is. cementipari készletünk például 415 millió tonnáról 431 millió tonnára, a téglá- és cserépipar alapanyagainak készlete pedig 116 millió köbméterről 125 millió köbméterre nőtt./mti/

--

bb 11. zajtalanítják a fénycsöveket

i sb/lk-lm ie

1967. július 19.

a kutató-, tervező- és tudományos intézetekben, könyvtárakban, laboratóriumokban és előadótermekben sok gondot okoz, zavarja a munkát a fénycsővilágítással együtt járó kellemetlen zúgó, bugó hang. a fénycső bekapcsolásánál nélkülözhetetlen előtét szerkezet a csendzavaró, mert a váltakozó áram hatására a szerkezet vaslemezei másodpercenként 100, esetleg 300 rezgést végeznek, s ezzel a mozgással keltik az idegesítő, kellemetlen zúgást. a villanyszerelőipari vállalat műszaki osztályának szakemberei azonban gondos kísérletek alapján már kidolgozták a fénycsövek zajtalanításának hatásos módszerét. különleges műgyantába ágyazták az előtétet s ez a műanyagburkolat a hanghullámok kiáramlását és a vaslemezek rezgését, tehát a zajforrást egyaránt csökkenti.

a vállalat szakemberei a jános-kórház különleges „süket-szobájában”, ellenőrizték az új eljárást. a nagy érzékenységi műszerek kimutatták, hogy a zaj másodpercenkénti száz rezgés esetén egyharmadára, az idegrendszer legjobban fárasztó 315 rezgésnél pedig egyhatodára csökken. a megmaradó zajt azonban már csupán a műszerek jelezték, az ember hallása nem fogta fel, s a „hallhatatlan”, bugás természetesen az ember idegrendszerét sem bántja, fárasztja.

az új módszer alapján a vállalat dolgozói a budapesti műszaki egyetem és a lakóépülettervező vállalat több helyiségében már zajtalanították a fénycsöveket, s elhatározták, hogy ezzel az új szolgáltatással szívesen segítenek más intézményeknek./mti/

--

8.20/lm

8.40 lk

188

- 10 -

bb 12. gazdag program a velencei-tavi karneválon

a vid szf/sk-ju ká

1967. július 19.

a fejér megyei tanács július 30-án rendezi meg agárdon az idei velencei-tavi karnevált. ezúttal a szokásos két nap helyett egy napig tart majd a hagyományos vidám karnevál, a program azonban a tavalyi kétnaposnál színesebb, látványosabb lesz.

reggel 7 órakor harsónak fogadják az agárdi strandra érkezőket. kora délelőtt műrepülő bemutatója szórakoztatja a vendégeket, majd megkezdődik a hajnalig tartó vidám műsor. a rendezők minden korosztályról gondoskodnak. a legifjabbakat bohócparádé szórakoztatja. az élen bilicsi tivadar érdemes művésszel. a népi játékok kedvelőinek a hvdsz bihari jános táncegyüttese, valamint a fejér megyei népi együttes ad színes műsort. a sportkedvelőket művészi tornabemutatók szórakoztatják.

este 8 órakor kigyulladnak a színes reflektorok, működni kezdenek a tavi szökőkutak. a viziszinpadon neves balettművészek és színészek szerepelnek. a műsorban balogh edina, bartha alfons, bodrogi gyula, gallai judit, havasi ferenc, korda jános, lehoszky zsuzsa, menyhárt jacqueline, szegő tamás, szőnyi olga, voith ági és tauz lajos működik közre.

a műsort nagyszabású csónak-felvonulás és tűzijáték fejezi be, majd a mólón megkezdődik a hajnalig tartó bál./mti/

--

bb 13. új idegenforgalmi központ

b vid kz/sk-ju ká

1967. július 19.

az országos vízügyi főigazgatóság és az országos idegenforgalmi hivatal előzetes tanulmánytervet készített a kis-körénél épített második tiszai vízlépcső idegenforgalmi hasznosítására. az itt kialakítandó hatalmas mesterséges tó vízfelülete egyötöde lesz a balaton területének. nagyszerű lehetőségeket kínál horgászásra, vitorlázásra, sőt hajózásra is./folyt. köv./

8.40/ju

8.40 lk

188

-11-

bb 13. / új idegenforgalmi ... 1. folyt. /-ju

a tervezet négy idegenforgalmi központ kialakítását javasolja. a szolnok megyei részen tiszafüred és abádszalók, a heves megyei oldalon pedig poroszló és kisköre lenne az üdülési központ. a terv készítői azzal számoltak, hogy a nyári szezonban mintegy 2000 állandó vendége lesz a festői környéknek, a hétvégi napokon pedig ennek többszörösére is emelkedhet a vikendezők száma. a vendégek zömét állandó jellegű üdülőkben kívánják elhelyezni, de motelek, kempingek, horgásztanyák és más pihenőhelyek kialakítását is javasolták. az alföld e nagy és korszerű üdülő-központjának teljes kialakítása a terv szerint 160 millió forintot igényel. /mti/

--

bb 15. termelészövetkezetek építik az ország legkorszerűbb szőlő- és gyümölcsfeldolgozó kombinátját

b vid kz/sk-ju ká 1967. július 19.

a sályi és a borsodgészti termelészövetkezetek az elmúlt években mintegy 500 hold szőlőt, s csaknem ugyanennyi gyümölcsösöt telepítettek. a hamarosan termőre forduló ültetvények kiegészítéseként a két termelészövetkezet 37 millió forintos beruházással közös feldolgozó üzemet épít. a már kész tervek szerint a feldolgozó üzem a szőlők és a gyümölcsösök határvonalán helyezkedik el. a beérkezett gyümölcsnek az a része, amely nyers állapotban is értékesítésre alkalmas, hűtőraktárba, illetve piacra kerül. az ily módon nem értékesíthető hibás terméskből pedig gyümölcslevet, illetve pálinkát készítenek. a gyümölcsle-készítő részleg kapacitása eléri az évi 14.000 hektolitert, a szeszfőzdében pedig 60 vagonnyi cefrét dolgozhatnak majd fel. a kombinát szőlőfeldolgozó részében emberi kéz érintése nélkül kerül az erjesztő tartályokba, majd pedig a 16.000 hektoliter befogadóképességű földalatti pincébe a bor. a kombinátot kiegészítő és teljessé tevő palackozó üzemben 30.000 üveget tudnak megtölteni borral, illetve gyümölcslevél. a modern üzemi berendezések mellett korszerű laboratórium is rendelkezésre áll majd ahhoz, hogy a feldolgozás során azonos és jóminőségű borok kerüljenek innen piacra.

a kombinát építése ez év őszén kezdődik, s 1969-ben fejeződik be. nemcsak borsod megye, de az egész ország legkorszerűbb szőlő- és gyümölcsfeldolgozó kombinátja lesz. /mti/

8.49/szb

--
-12-

8.51/k
MLL

bb 14. felújítják fürst sándor rumi szülőházát

vid szf/sk-lm ká

1967. július 19.

fürst sándornak, a kommunisták magyarországi pártja mártírhalált halt tagjának rumi szülőházát felújítják és eredeti korabeli butorokkal rendezik be. a párttörténeti műemléknek számító ház szobáiban a fürst sándor életére, munkásságára vonatkozó dokumentumokat állítják ki. a hős forradalmár nevét viselő rumi kisz- és uttörőszervezet társadalmi munkát vállalt az épület helyreállításában. a tervek szerint az épületet november 7-én ünnepélyesen avatják fel. /mti/

--

bb 16. „csendrendelet”, a föld alatti munkahelyeken - zajtalan szellőztetők a tatabányai bányákban

a vid szf/gk-lm ká

1967. július 19.

hetven zajos föld alatti munkahelyet „csendesítettek el”, a tatabányai bányákban. csaknem két és fél millió forint költséggel új típusu, zajtalanul működő szellőztetőket vásároltak, s ezek felszerelésével a legzajosabb munkahelyek nagy részét már felszámolták. a hagyományos, sűrített levegővel működő szellőztetők legnagyobb hibája ugyanis, hogy fűléstől hangerővel működnek. a munkahelyek ellenőrzésénél gyakran tapasztalták, hogy a bányászok időnként kikapcsolják a zajos ventilátort, ez viszont a levegő romlását, a metánveszély fokozódását okozza.

az új típusu ventilátor, a magyar szellőző művek gyártmánya, alig érzékelhető zajjal s a réginél lényegesen nagyobb teljesítménnyel működik. ez a konstrukció a metánveszélyt is hatásosabban csökkenti, mint a régi. alkalmazása tetemes költségmegtakarítással is jár, mert a sűrített levegőnél jóval olcsóbb villamosenergiával működik.

a tapasztalat szerint a csendesebb munkahelyeken nagyobb biztonsággal, jobb teljesítménnyel dolgoznak a bányászok. /mti/

--

8.52/ju

9.05/jk

MLL

-13-

bb 17. megszűnt a komló rézsokkja

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 19.

a bolyi állami gazdaságban gyakran tapasztalták, hogy a komlólevelek egy része látszólag minden különösebb ok nélkül sárgulni kezd, elszárad, s az ily módon megbetegedett tövek terméshezama is tetemesen csökken. a problémát vizsgálva fel-figyeltek arra, hogy a sárgulás rendszerint a peronoszpóra elleni permetezések után következik be, mégpedig száraz időben a harmadik-negyedik, nedves időben pedig az ötödik-hatodik permetezés után. a ,, mérgezést,, mint gyanították, a permetezőszerek lévő réz okozza, s éppen ezért megpróbálkoztak rézmentes szerek használatával. a gyanu beigazolódott: kiderült, hogy a réz lezárja a légzőnyílásokat, s ezért a levelek fokozatosan elhalnak. az idei nyáron már a növényvédelmi kutató intézet közreműködésével folyták a kísérletek. százhatvan holdnyi területen négyféle rézmentes permetezőszert használtak, s noha a korai fajtákat ötször, a késői fajtákat pedig hétszer permetezték, a sokk sehol sem lépett fel. /mti/

--

bb 18. importcsökkentés

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 19.

a mezőgazdasági erő- és munkagépekhez szükséges ólombronz csapágyak jórészté eddig importból fedezték. a költséges külföldi vásárlás megszüntetésére a miskolci mezőgazdasági gépjávitó vállalat szakemberei korszerű programvezérlésű öntőgépet készítettek. az új berendezés üzembeállításával a jelenlegi 40.000-50.000-ról évi 400000-re emelkedik a hazai ólombronz-csapágy termelés, s ezzel gyakorlatilag feleslegessé válik az import. a hazai gyártás megvalósítására fordított költség két éven belül térül vissza. /mti/

--

bb 19. 150 pedagóguscsalád jut lakáshoz az idén szabolicsban

vid szf/gk-ju ká

1967. július 19.

épitkezés vagy vásárlás útján a múlt években a pedagóguscsaládok százai jutottak lakáshoz szabolics-szatmár megyében. az idén előreláthatólag 150-nel gyarapodik a nevelő lakások száma: az otp kedvezményes pedagógus-lakásépítési akciójában 122 család épít új lakást. ezt a lehetőséget tavaly 104 család használta ki. körülbelül huszra tehető azoknak a száma, akik vásárlás útján jutnak családi otthonhoz. ezenkívül néhányan szövetkezeti lakást kapnak. /mti/

--

9.00/ju

-14-

Cs. Lólk
ldk

bb 20. ,, Leváltják,, a direkttermő szőlőfajtákat a sokorói dombvidéken

vid kz/sk-ju ká

1967. július 19.

a kitűnő zamatu borokat termő sokorói dombvidéken az utóbbi évtizedben veszélyes mértékben elszaporodtak a direkttermő szőlőfajták. a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a borvidék nevét, rangját veszélyeztető jelenség megszüntetésére. döntése értelmében a sokorói dombvidék 11 jó bortermő helynek számító közösségében átoltják a direkttermő szőlőket. a következő két évben több mint 300 holdon végzik el a nemesítő oltást. /mti/

--

bb 21. halálos üzemi baleset

1 fe/gk-ju zs

1967. július 19.

történt a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében. erdélyi gábor 35 éves géplakatos egy uszódarun dolgozott, s közben a daru teste és a hattonmás ellensúlyozó szerkezetközé szorult. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 22. ismét három vízbefulladás

1 fe/gk-ju zs

1967. július 19.

a csepeli révátkelőhely közelében tilos helyen fürdött a dunában papp sándor 19 éves segédmunkás, kállósemjéni lakos és a vízbe fulladt. ittasan csónakázott a holt-duna ágban varga lajos 32 éves állami gazdasági dolgozó, faddi lakos, s a csónakból kiesett és a vízbe fulladt. szombathelyen a tófürdőben fürdés közben a vízbe fulladt haraszti imre 13 éves iskolai tanuló. /mti/

--

12.00/ju

-15-

12.20/12
ldk

bb 23. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/gk-lm zs

1967. július 19.

kétegyháza és bánkut között menetközben leugrott a személyvonatról agárdi Antal 40 éves postai alkalmazott, teleki lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. mint megállapították, a szerencsétlen ember a vonatban elaludt és későn vette észre, hogy elhagyta a kétegyházi vasutállomást, ahol ki akart szállni.

bonyhád községben jó imre 30 éves vágár, váraljai lakos motorkerékpárjával áttért a menetirány szerinti bal oldalra és egy villanyoszlopnak ütközött. sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt.

a 10. kerületben a jászberényi ut 7-9 számú ház előtt pintér István 26 éves gépkocsivezető az évm országos szakipari vállalat pótkocsis tehergépkocsijával szabálytalanul előzött és leszorította az uttestről a földmunkát gépesítő vállalat dömperét, amely halálra gázolta Kovács János 66 éves jelzőőrt. a rendőrség pintér Istvánt őrizetbe vette.

a 19. kerületben a hunyadi utca 7. számú ház előtt Veres-patócs József 33 éves gépkocsivezető tehergépkocsival szabálytalanul előzött és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, Csányó András 54 éves gépkocsivezető súlyosan megsérült.

az 1. kerületben a hattyu utca és a Fláth János utca kereszteződésében Müller Károly 25 éves budapesti lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival majd felszaladt a járdára és egy trafikosbódénak ütközött, a személygépkocsi pedig egy parkírozó személyautónak hajtott. a hármaskarambol következtében Gregus Tibor 70 éves trafikos súlyosan megsérült. a rendőrség Müller Károly ellen eljárást indított. /mti/

--

12.10/Lm

-16 -

13.00/K

IKK

bb 24. időjárásjelentés

Lk-ju

1967. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. július 19-én, szerdán 12 óra 30 perckor:

száraz, meleg idő

Norvágiaiban, nyugat-európában és a balkán-félsziget keleti társágában erősen felhős, esős, zivataros, helyenként szeles időjárás uralkodik. európa többi részein kevés a felhő, száraz az idő. a hőmérséklet európa keleti felében alacsonyabb, nyugati felében magasabb az északiaknak megfelelő értéknél. hazánkban kedden a keleti megyékben 5-11, máshol 10-14 órán keresztül sütött a nap. a duna vonalától keletre néhány helyen záporok, zivatarok keletkeztek. a lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el a 10 millimétert, csak Záhonyban mértek 12, -csengeren 13, debrecenben pedig 15 millimétert. napközben a hőmérséklet 22-27 fokig emelkedett.

ma hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtti ország-szerte kevés felhő volt. a hőmérséklet 10 órakor 22-25 fokig emelkedett.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,2 fok volt, a sokévi átlagnál 1,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 25 fok volt.

Várható időjárás csütörtökön estig: kevés felhő, legfeljebb keleten egy-két helyen zivatar. időnként élénk, északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 397 centiméter. /mti/

--

13.00/ju

13.00/200

14.00

-16-

17-

bb 25. tovább erősítik debrecen és lublin testvérvárosi kapcsolatát

a vdi-szf/sk-ju ká

1967. július 19.

nemrég tért vissza a Lengyelországi Lublinból dr. Ács Istvánnak, a debreceni városi tanács vb elnökének vezetésével az a küldöttség, amely a lengyel város vezetőivel tanácskozott a két testvérváros több mint egy évtizedes barátságának szélesítéséről. az egyhetes tanácskozáson nemcsak az addigi eredményeket vették számba, hanem a kapcsolat erősítésének terveit is megtárgyalták. új vonásként az üzemek dolgozói is szorosabb kapcsolatba kerülnek egymással.

a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetemről magyar küldöttség járt Lublinban, ősszel pedig öttagú lengyel delegációt fogadnak Debrecenben. az egyetem irodalmi színpada áprilisban egy héti vendégszerepelt a testvér-egyetemen.

a Lublini és a debreceni színház nagyszerű cserejátékot bonyolított le. a következő időszakban színházi rendezők, karakéntesterek, szólóénekesek csere-vendégszereplésére kerül sor. jövőre meghívják Debrecenbe a Lubliniak szimfonikus zenekarát.

a nyár elején nagyszerű lengyelországi vendégszereplésről érkezett haza a debreceni népi együttes és a maróti kórus. viszontszámul a jövő esztendőben 100 tagú Lublini művészegyüttes szerepel Debrecenben.

Július végén a debreceni ruhagyárba 35 fiatal dolgozója indul Lublinba, ugyanakkor lengyel munkások érkeznek Debrecenbe. a Lublini autógyár munkásaival is keresik a kapcsolatot és hasonló megállapodás van készülében a kisipari szövetkezetek között is.

a két város sportkapcsolata 1954 óta rendszeres: labdarúgók, motorosok, kölcsönös látogatására több alkalommal került sor. /mti/

--

13.15/szb

B21/200
1400/K

-18-

bb 26. vasárnapi strandvonatok az önszegélyezési csoportok tagjainak

a vdi-szf/sk szb ká

1967 július 19.

életrevaló akciót kezdtek Borsod-Abaúj-Zemplén megye ózdi járásában az állami biztosító önszegélyezési csoportjai. az ózdi kohászati üzemek, a borsodnádasi lemezgyár, az ózdvidéki szénbányászati tröszt, a borsodi vegyikombinát és a borsodi hőerőmű biztosítottainak kérésére, - mivel a települések közelében a sajtó vize szennyezettsége miatt fürdésre nem alkalmas - vasárnaponként strandvonatokat indítanak a nyíregyházai sóstóra, miskolc-tapolcára, a gyógyító vizéről nevezetesen mezőkovesdi zsóri fürdőbe és síófokra. a strandvonatokat minimális térítés ellenében a biztosítottak családtagjai is igénybe vehetik. az eddigi jelentkezések szerint a nyári vasárnapokon több mint 10 000 üzemi dolgozót visznek a különböző fürdőhelyekre. az ózdi járásból ebben a hónapban a nyíregyházai sóstóra és miskolc-tapolcára szerveztek strandvonatokat, amelyeken mintegy 2 000 biztosított utazott. /mti/

--

bb 27. fél év alatt több mint egymillió külföldi járt hazánkban - nagyobb lehetőségek a belső idegenforgalomban is

i hbj/gk szb ie

1967. július 19.

az idegenforgalom vezető szervei összegezték az első fél év eredményeit. eszerint 1967 első hat hónapjában 1 051 573 külföldi járt hazánkban, részben tranzitútként. a múlt év hasonló időszakában 703 628 külföldi vendégünk volt. az idén legtöbben Jugoszláviából, Csehszlovákiából, Lengyelországból, a Szovjetunióból érkeztek, s szép számban keresték fel a magyar fővárost és hazánk legszebb tájait osztrák, német, belgiumi turisták is. 342 616 személy érkezett gépjárművel.

az idegenforgalom irányító, különös tekintettel az idei nemzetközi idegenforgalmi évre, nagy gondot fordítottak a belső idegenforgalomra is. ezért az új szállók megnyitásán túlmenően a fizetővendégszolgálat bővítésével is újabb szálláslehetőségeket teremtettek. a tavalyinál előbb nyitottak a Balaton menti szállók, s ez is hozzájárult, hogy - elsősorban az előidényben - belföldi vendégeknek is jutott szállópai elhelyezés.

/folyt.köv./

13.30/szb

B21/200
1400/K

-18-

-19-

bb 27. /fél év alatt... 1. folyt./- szb

kétségtelen, hogy - főként a meglehetősen erős időjárás miatt - júniusban kissé megcsappant a vendéglátás. Szinte egész Európában, még a idegenforgalomra jobban berendezkedett országokban is észlelhető volt ez. A kánikulában azonban nagy vonzóerő a Balaton. A legújabb statisztikai adatok is azt tükrözik, hogy újabb és újabb vendégseregek érkeznek a Balaton partjára, megjelnek a kempingek, a magyar országutakon több külföldi kocsi jár, mint hazai, - tehát a nyári forgalom biztatónak ígérkezik. /mti/

bb 28. sorozatban gyártják az új kisorádiót, a juniort

vid-szf/sk szb ká

1967. július 19.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárában a héten megkezdték egy új típusú kisorádió, a közép- és urh-nullámsávú junior sorozatgyártását. A rádió 1. üzemben egyelőre napi 50-60 kisgép kerül le a szalagról, a hónap végére azonban napi 140-re fejlesztik a gyártást. A 4 200 jelzésű junior ára 1200 forint körül lesz.

augusztustól kezdve 4 100 típus-számmal közép- és rövid-nullámsávval is gyártják, az év végéig összesen 7 000 junior gép kerül ki a gyárból. /mti/

bb 29. huari bumedien,

sné szb hk

1967. július 19.

az algériai demokratikus és népi köztársaság forradalmi tanácsának elnöke és kormányfője, levélben mondott köszönetet Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének algéria nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

13.50/szb

-19-

13.50/szb
14.20/szb

bb 30. elbírálták a népművészeti fotokiállítás anyagát

vid szf/sk-ju ká

1967. július 19.

az idei göcseji napok rendezői országos pályázatot hirdettek néprajzi fényképfélvételekre. az augusztus 6-án, zalaegerszegen megnyíló kiállításra 22 magyar város fotósai mintegy 400 népművészeti témájú fényképet küldtek. két párizsi és egy jugoszláv fotóművész is jelentkezett magyar népművészeti tárgyú felvételekkel. a beküldött képekből a magyar fotóművészek szövetsége tagjaiból álló zsűri 105-öt talált kiállításra alkalmasnak.

Michel Mouque párizsi fotóművész, „ház a mátrában” című képével a Zala megyei idegenforgalmi hivatal nagydíját nyerte el. díjat nyert továbbá alapfny Attila budapesti, Doma István diósgyőri, Dröszler Vilmos nagykanizsai, Lantos Miklós pécsi, Temesvári Andor zalaegerszegi, Rieger Antal budapesti, Péter János kaposvári és Koós Pál salgótarjáni fotóművész. /mti/

bb 31. magyar nyelvtanfolyam a balatoni nyári egyetemen

vid szf/sk-ju ká

1967. július 19.

a balatoni nyári szabadegyetemen, az öt országból érkezett külföldi hallgatói kérésére magyar nyelvtanfolyamot is szerveztek. a tanfolyam első előadását szerdán tartották veszprémben. a külföldi hallgatók, akik közül többen korábban már jártak a szabadegyetemen és néhányan régebben tanultak magyarul, a tanfolyamon főleg a nyelvtani tudnivalókkal kívánnak megismerkedni. /mti/

bb 32. határidő előtt tíz nappal befejezik a nyiregyháza-záhonyi vasútvonal villamosítását

vid szf/sk-ju ká

1967. július 19.

a nyiregyháza-záhony vasútvonal villamosításán dolgozó kivitelező vállalatok és a más pályafenntartási főnökség szocialista brigádjainak vezetői, szakszervezeti termelési felelősei szerdán tanácskozást tartottak nyiregyházán. megbeszélték a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére tett felajánlásaik teljesítését és a további tennivalókat. a korszerűsítésen dolgozó kivitelező vállalatok és főnökségek szocialista szerződést kötöttek arra, hogy a vasút-villamosítást határidő előtt 10 nappal, december 31 helyett december 20-ra befejezik. /mti/

14.35/szb

-21-

14.35/szb
15.00/szb

bb 33. péter jános fogadta az új pakisztáni nagykövetet

k klm hné-lm hk

1967. július 19.

péter jános külügyminiszter szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta enver murad-ot, pakisztán iszlám köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

.-.

bb 34. megnyitása óta 50 százalékkal nőtt a lengyel ajándékbolt forgalma - slágerük a soplica, a himzett papucs és a ránc elleni krém

1 sl/lk-lm le

1967. július 19.

a lengyelországban járt magyar turisták sokféle lengyel árut megkedveltek, s azokat itthon is egyre többen vásárolják a rákóczi uti varsó ajándékboltban. a bolt négy évvel ezelőtt nyílt, s azóta kerekén 50 százalékkal nőtt a forgalma. naponta 400-500 ember vásárolja a világhírű lengyel kozmetikai cikkeket, italokat, cigarettákat, ajándéktárgyakat.

az italok közül hosszú ideig a tiszta wodka volt a sláger, ujabban azonban a különleges zamatu soplica pálinkát vásárolják a legtöbben, s igen kelendő a kissé kesernyés zubrowka és a jarzebiai pálinka is. lehetséges, hogy a közeljövőben más márkák válnak népszerűvé, mert az utóbbi hetekben lényegesen tovább nőtt az ajándékboltban a lengyel italok választéka. most már kapható winiak konyak, cassis áfonyalikőr, sliwowica pálinka és az ugyancsak szilvából készülő édeskés, 40 fokos sliwowka.

a kozmetikai cikkek közül a ránc ellen védő krémek a legkelendőbbek, de nagy mennyiség fogy a különböző arcmosók-ból, arcpakoló-szerekből és fürdőolajból is. az utóbbiból ha néhány cseppet a fürdővizbe öntenek, a víz habos lesz, amely finom olajtartalmával puhítja, selymessé teszi a bőrt.

a lengyel ajándékboltban rendkívül sokan vásárolnak borostyánt, bizsu-árut, s mindenekelőtt himzett papucsot, ami nemcsak szép, hanem praktikus és egyben olcsó ajándék is. a férfivásárlók többsége a szilézia és a caro cigarettáért keresi fel a boltot.

a lengyel ajándékbolt vidékről nagyszámu levelet kap, amelyben csomag küldését kérik utánvétellel. pillanatnyilag az ilyen kéréseknek nem tudnak eleget tenni, lehetséges azonban, hogy később a vidéki szállítást is megszervezik./mti/

14.40/lm

.-.-.
-22-

14442a

1535j

bb. 35. 330 millió forint kártérítést fizetett ki fél év alatt az állami biztosító

i/sl/lk/ie/il/hk

1967. július 19.

az állami biztosító elkészítette első félévi statisztikáját, melyből kitűnik, hogy hat hónap alatt majdnem 800 000 új biztosítást kötött a lakosság. a biztosítási és önszegélyző csoportokba 324 ezren léptek be, régi háztartási biztosítását az érintettek 70 százaléka cserélte fel kibővített biztosításra.

az állami biztosító az első félévben 330 millió forint kártérítést fizetett, ebből a termelőszövetkezetek 140 millió forintot kaptak. az árvizek 25 000 holdjukon mintegy 25 millió forint kárt okoztak. a jégverés eddig 120 000 katasztrális holdat érintett, különösen súlyos volt a péter-pál napi jeges zivatar: baranyában és somogyban. 50 000 holdnyi mezőgazdasági területen keletkeztek károk, ezeknek felmérése azonban még folyamatban van.

a kötelező gépjárműszavatossági biztosítás alapján az állami biztosító a kárt okozó gépjárműtulajdonosok helyett 13 millió forintot fizetett. csaknem 100 millió forintot utaltak ki az élet- és balesetbiztosítások alapján és 71 millió forintot fordítottak a tűz, robbanás-, vízvezeték-, vihar-, betörés- és üvegtörések megtérítésére./mti/

.-.

e m b a r g ó 22.00 óráig!

bb. 37. magyar-svájci egyezmény a menetrendszerű légijáratokról

gk/ie/il/hk

1967. július 19.

földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszternhelyettes és werner fuchss, svájc magyarországi nagykövete szerdán budapesten aláírta a magyar népköztársaság és a svájci államszövetség közötti egyezményt a menetrendszerű légijáratokról. az egyezmény a polgári repülést illetően a magyarországi és svájc között korábban kötött megállapodások helyébe lép./mti/

.-.

15.25/11

1882a

1600j

-21-

22/4

bb. 38. kállai gyula fogadta a francia parlamenti küldöttséget

t/bc/tm/zs/il/hk

1967. július 19.

kállai gyula, az országgyűlés elnöke szerdán az ország-
ház delegációs termében fogadta a francia parlamenti küldöttsé-
get, amely jacqueline thome-patenotre, a nemzetgyűlés alelnöke
vezetésével tartózkodik hazánkban, az országgyűlés elnöke szí-
vélyes eszmecserét folytatott a küldöttséggel a két ország kap-
csolatainak fejlődéséről, az időszerű nemzetközi kérdésekről,
a fogadáson jelen volt vass istvánné és dr. beresztócy miklós,
az országgyűlés alelnökei, s az országgyűlés tisztikarának több
tagja, valamint raymond gastambide, a francia köztársaság bu-
dapesti nagykövete.

e m b a r g ó 20 .00 óráig!

kállai gyula este az országház vadásztermében fogadást
adott a francia parlamenti küldöttség tiszteletére.

x x x

a francia parlamenti küldöttség a nap folyamán a hősök
terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. a koszorúzásnál
jelen volt csikesz józsefné, a fővárosi tanács végrehajtó bi-
zottságának elnökhelyettese, dr. prieszol olga, az országgyűlés
jegyzője, s a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium több
képviselője.

a küldöttség a magyar nemzeti galériában megtekintette
a 20. századi magyar festészeti kiállítást.

raymond gastambide nagykövet a küldöttség látogatása
alkalmából rezidenciáján ebédet adott./mti/

.-

15.30/11

-23-

1189 Zseri

16^{ca}f

bb. 36. jó közepes az idei „selyemtermés„: 125 ezer kiló gubóra számítanak - törpe epreskertek a pusztuló sorfák helyett

1/cs/gk/1e/1l/hk

1967. július 19.

befejezés előtt tartanak országsszerte a selyemgubó beváltással. a herbária szövetkezeti vállalatnál közölték, hogy az idei „termés„ jó közepes minőségű. ez évben 3700 kistermelő - zömmel iskolásgyerekek, nyugdíjas öregek - és egy heves megyei termelőszövetkezet foglalkozott selyemhernyó-tenyésztéssel. a vállalat tavasszal 7000 adag szaporítóanyagot adott ki, amelyből 120-125 ezer kilónyi nyers gubóra számít.

a selyemhernyó-tenyésztés új fellendülést ígér. a világpiacon ugyanis emelkedőben van a selyem ára: egy kiló selyemfonalért legutóbb már 20 dollárt fizettek. a szakértők szerint a műanyagok csak átmenetileg voltak vetélytársai a selyemnek. a hazai feldolgozóipar igénye évi 70 ezer kiló szárított gubó, ami 200-240 ezer kiló nyers gubónak felel meg, tehát a jelenlegi termésből még a belföldi szükségleteket sem tudják kielégíteni. a gyors fejlődést akadályozza, hogy az országutak mentén ki-pusztulóban vannak az eperfasorok, de a meglévőkről is igen nehéz begyűjteni a lombot. az utóbbi években azonban számos vidéken törpe epreskerteket létesítettek, s a tervek szerint folytatják a telepítést. a fiatal törpe epresek könnyen szedhető lombtermése valószínűleg hamarosan föllendíti a selyemhernyó-tenyésztést./mtl/

.-.

bb. 39. jó ütemben halad az aratás - gyorsítani kell a talajmunkát

ö/vid/kz/sk/ká/1l/hk

1967. július 19.

a szerdai vidéki jelentések szerint, - bár többhelyütt és több alkalommal kényszerítette pihenőre az esőzés az aratókat -, az ország egész területén jó ütemben halad az őszi gabonák betakarítása. az ország északkeleti vidékén - szabolcs-szatmár megyében - a hét közepére befejezték az őszi árpa aratását.

/folyt.köv./

15.40/1l

-24-

1544 Zel.

bb. 39. / jó ütemben. 1. folyt. / 1l

a rozstot ugyanaddig 30.000 holdról, a búzát mintegy 20.000 holdról vágják le. a kalászosokkal bevetett terület megközelítően 50 százalékan végezték az aratással. csongrádban ahol már az elmúlt héten pontot tettek az őszi árpa és a kétszeres aratás után, a hét közepén a rozsnak is az utolsó holdjait vágják. az összes kalászosoknak ebben a megyében több mint az 50 százaléka került eddig rendre, illetve magtárba. a déli fekvésű szegedi járásban hozzáfogtak a rozs csérléshez. békés megye legfontosabb gabonatermő vidékein - az orosházi és a mezőkovácsházi járásban - csongrádhoz hasonlóan félidejéhez érkezett a gabonabetakarítás. a megye nagykiterjedésű határában naponta 6000-7000 holddal gyarapodik a frissen betakarított tarlók területe. a 42 békési állami gabonafelvásárló telepre hajnalról késő estig szállítják az értékesítésre szánt gabonát. a telepek naponta 800-1000 vagon arpat és búzát vesznek át a termelőktől. az ország legészakibb vidékén - borsodban - szerdánig 70.000 holdról, a kalászosokkal bevetett terület több mint egyharmadáról került le a gabona. a munka 95 százalékat kombájnokkal végezték. kézi kaszát csak a hegyes, erdők közé szorult lejtős területeken kellett használniok.

a dunántúli zalában valamennyi betakarító gép a földeken dolgozik. csak a kombájnok naponta 3000 holdról takarítják le a kenyérgabonát. ezen a vidéken is körülbelül a termőterület feléről vágják le a kalászosokat. vas megye határában a jól szervezett, folyamatos munka eredményeként, több szövetkezeti gazdaság, a zab kivételével befejezte az aratást. a megye termelőszövetkezetei ezideig mintegy 40.000 holdról vágják le és csépelelték el a kalászosokat.

a betakarítás kétségtelen jó ütemével azonban a legtöbb helyen nem tartanak lépést az olyan járulékos munkák, mint például a tarlókántás és a másodvetés. szabolcs-szatmár megye határában a hét közepén még csak 15.000 holdon buktatták alá a tarlókat, de borsodban is csak 20.000 hold az elmunkált tarlók területe. e munkák annál inkább gyorsításra várnak, mivel mind az időjárás, mind pedig a talajok állapota kedvező a másodvetéshez./mtl/

.-.

15.45/1l

-25-

1544 Zel.

bb. 44. ötévi szabadságvesztés - templomfosztogatásért

si/bc/lk/zs/il/hk

1967. július 19.

a központi kerületi bíróság szerdán hirdetett ítéletet solymosi istván, 33 éves tisztviselő, budapesti lakos bűnügyében.

solymosi budapesten és vidéken katolikus templomokból rendszeresen lopott értékes kegytárgyakat, s a perselyeket is kifosztotta. az ellopott tárgyak értéke - azokon kívül, amelyek két nem lehetett felbecsülni - mintegy 470 000 forint volt, egyes kisebb értékű kegytárgyakat eladott, az értékesebbekkel pedig alkátságát díszítette, így azok megkerültek.

a bíróság solymosi istvánt hetvenhárom-rendbeli lopásért ötévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb. 45. ittasság miatt eltiltották a gépkocsivezetéstől

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 19.

ákos gyula 31 éves miskolci segédmunkás, aki korábban az egyik helybeli kisipari szövetkezet gépkocsivezetője volt, munkaidő után gépkocsivezető-oktatóként is működött. ilyen minőségben ez év tavaszán miskolcon az esti órákban különböző helyeken nagyobb mennyiségű bort ivott, s úgy vezette a gépkocsit. a szolgálatos rendőr igazoltatta, vérvételre állította elő, amelynek során itatossága bebizonyosodott. a miskolci járásbíróság ákos gyulát ittasság állapotban való járművezetésért 30 napi szabadságvesztésre ítélte, s a gépjárművezetéstől egyévi időtartamra eltiltotta./mti/

..

15.50/11

-26-

1604 Zeli

bb. 40. iparművészeti kiállítás kaposvárott

vid kz/sk/ká/gy/hk

1967. július 19.

a kaposvári agyagiparosok háziipari és népi iparművészeti termelőszövetkezete fennállásának 15. évfordulója alkalmából jubileumi kiállítást rendezett kaposvárott a népi iparművészeti tanács és a tit somogy megyei szervezete. a tit székházában szerdán megnyílt kiállításon a kaposvári iparművészek sokezer alkotása - vázák, hamutartók, makkás-készletek, stb. - szerepel./mti/

..

bb. 41. naponta 120 vagon szenet adó új lignit-mezőt tártak fel várpalotán

a vid szf/sk/ká/gy/hk

1967. július 19.

nagyszabású bányászati előkészítő munka fejeződött be várpalotai szénbányák s 2. üzemében. az aknamélyítők a művelés alatti területről az eddig érintetlen délkeleti szénmező felé építettek ki új vágatot. ez a vágat lehetővé teszi, hogy megközelítsék azt a lignit vagyont, amelyet a geológusok már feltérképeztek és amely az eddigi vizsgálati adatok szerint 2 500 kalóriás. a husz évre elegendő új lignit-készletet az s 2. bánya ugynevezett szkíp-aknáján keresztül hozzák felszínre. az akna rakodóteréhez a most kiépített, majdnem háromkilométer hosszú szállító és bekötő vágatrendszeren át érkezik majd a szén.

hozzáláttnak a gépi berendezések felszereléséhez. az üzembrész korszerű rakodókat kap. most helyezik el a szállító láncpályákat, valamint a csillle-síneket. az üzem szállító szerkezeteit automaták dirigálják. a lignitet a várpalotán kikísérletezett, a helyi geológiai viszonyoknak legjobban megfelelő módszerekkel jövesztik majd.

az s. 2. üzem délkeleti bányamezője naponta kerül belül 120 vagonnyi szenet ad./mti/

..

16.15/gy

- 27 -

1621 Zeli

1645 J

bb. 43. milyen lesz a szegedi szabadtéri hamlet? - vámos lászló rendező nyilatkozata

b vid szf/sk/ká/gy/hk

1967. július 19.

a szegedi szabadtéri játékokon az idén először kerül színre shakespeare hamletje. a dán királyfi tragikus történetét július 23-án, 26-án és 29-én játsszák a dóm téri színpadon. a próbák már a főszereplők, tolnay klári, vass éva, gábor miklós, bessenyi ferenc, ajtay andor, avar istván, lőte attila és több más jeles művész részvételével folynak. a szegedi hamlet újszerű, a korábbiaktól sok szempontból eltérő előadásnak ígérkezik, mert a dóm tér adottságai különleges elképzelések megvalósítására ösztönzik a rendezőt. gondot jelent viszont, hogy a darab 18 képében csupán négy alkalommal lehet statisztériát szerepeltetni a nagyméretű színpadon.

vámos lászló rendező, aki diszlettervezője is a szegedi előadásnak, elmondta az mti munkatársának, hogy a darab szcenírozásában szeretné feloldalni azt az ellentmondást, ami a nagy dóm téri színpad és a szereplőgárdáját tekintve kamardarabnak számító mű között jelentkezik. félő ugyanis, hogy a monológokból és dialógusokból álló drámában a szavak könnyen „elvesznek”, a hatalmas téren. a rendezői törekvés most a próbákon e félelmet adó okok leküzdésére irányul. ezért szegeden olyan kulisszák között játszódik majd ez a shakespeare tragédia, amely a figyelmet nem vonja el a szövegtől és a nézők érdeklődését elsősorban a szereplőkre irányítja.

- ebben a darabban a látványosításra való törekvés erőszakolt, idegen lenne a műtől - mondta többek között vámos lászló. - a szegedi fogadalmi templom hatalmas épülettömbje, a templom 100 méter magas tornyai előtt elveszne egy kicsiny helsingőri vár. ezért a diszletben főleg jelzésekre szorítkozunk. viszont valamennyi játékbeli megoldásnak a maga rendszerén belül monumentálisnak kell lennie.

- hat darab nyolc méter magas, egyenként mintegy 90 négyzetméter felületű hasáboszlopot állítunk a színpadra. ezeket a nyílt színen mozgatva különböző térformákat alakítunk ki. elrendezésükkel szűkítjük, illetve, ahol szükséges, tágítjuk a színpadteret, bizonyos hangsúlypontokat teremtünk benne. lehetőleg úgy, hogy a monológoknál és dialógoknál a szereplők közelebb kerüljenek a nézőtérhez.

/folyt. köv./
16.30/gy

17³⁰ J *csé*

- 28 -

bb. 43. /milyen lesz.... 1. folyt./ gy

a rendező a továbbiakban elmondta, hogy a szabadtéri játékok színpadának új technikai berendezései segítik őt tervei megvalósításában. a korszerű világosító eszközök az árny- és fényhatások különleges lehetőségeit teremtik meg. a színpad alá épített új folyosó pedig megkönnyíti és meggyorsítja a szereplők, valamint a statisztéria mozgását./mti/

..

bb. 42. befejeződött a szombathelyi állatkórház bővítése

vid kz/sk/ká/gy/hk

1967. július 19.

befejeződött a szombathelyi állatkórház bővítése. a kórház új szárnyépületet kapott, s ezzel megkétszereződött férőhelyeinek száma. a bővítéssel megoldódott a gümőkórmentes állományból bekerülő szarvasmarhák elkülönítése is./mti/

..

bb. 46. nagygyűlés a genfi egyezmények megkötésének 13. évfordulójára alkalmából

t pr/hné/zs/gy/hk

1967. július 19.

a genfi egyezmények megkötésének 13. évfordulójára alkalmából szerdán délután a csepeli sportcsarnokban nagygyűlést rendezett a hazafias népfront budapesti bizottsága, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága. az elnökségben ott volt csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és korom mihály igazságügyminiszter.

blaha béla, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke nyitotta meg a nagygyűlést, majd katona imre a budapesti pártbizottság titkára mondott beszédet.

/folyt. köv./

16.30/1L *bl*

-29-

17³⁰ J *csé*

bb.46. / nagygyűlés a genfi... 1. folyt. / 11

- tizenhárom éve, hogy a szabadságért és a demokráciáért küzdő indokínai népek fegyveres győzelme tárgyaló asztalhoz kényszerítette a francia gyarmatosítókat, s aláírták a vietnami béke megteremtését célzó genfi egyezményeket, - mondotta előljáróban, majd így folytatta:

- a vietnami demokratikus köztársaság sokat szenvedett népe hozzálátott a gyarmati múlt örökségének felszámolásához, s szocialista útján kiemelkedő eredményeket ért el az ipar és a mezőgazdaság fejlesztésében, anyagi és szellemi életének megjavításában. joggal remélhették, hogy tartós, igazságos béke korszaka köszönt erre a térségre, hiszen az egyezmény megtiltotta, hogy bármely külföldi hatalom fegyvereket szállítson az indokínai országokba, s hogy ott katonai támaszpontokat létesítsen. ám röviddel a genfi értekezlet után az amerikai egyesült államok kormánya - semmibe véve a nép önrendelkezési jogát - ngó dinh diem személyében saját bábját ültette a délvietnami nép nyakára. minden eszközzel támogatta a fasiszta jellegű katonai diktatúrát, az embertelen feudális viszonyok konzerválását, az usa fokozta gazdasági beavatkozását, durván megsértve a vietnam szuverenitását katonai tanácsadókat küldött, s katonai támaszpont-rendszert épített ki dél-vietnamban.

- miután az usa báb-kormány-politikája kudarcot vallott, saját csapatait vetette be, katonai erővel próbálta eltiporni délvietnamot, s alávaló módon támadást indított a vietnami demokratikus köztársaság ellen. a történelem legszégyenteljesebb agresszióját követte el. félmillió hadserege az egész világ haladó közvéleményét felháborítva folytatja szennyes háborúját a szabadságért, függetlenségéért küzdő vietnami nép ellen.

- az egész magyar nép csodálattal adózik a vietnami nép bátorságának és hősiességének. szilárdan hisszük, hogy akármilyen újabb gaztetteket követnének is el az agresszorok, a vietnami népet nem törhetik meg. népünk mély felháborodással ítéli el az amerikai imperialisták és csatlósaiak gaztetteit, s teljes mértékben szolidáris vietnami testvéreivel. erejéhez mérten minden lehetséges erkölcsi, politikai és katonai támogatást megad a hős vietnami nép igazságos harcához.

ezután a nagygyűlés részvevőinek lelkes ünneplése közben hoang-luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete emelkedett szólásra. tolmácsolta a hős vietnami nép forró, testvéri üdvözlését a demonstráció részvevőinek, egész népünknek, majd arról beszélt, hogy az amerikai imperialisták lábba tiporják az 1954-es genfi egyezményeket és a nemzetközi jogot.

/folyt.köv./

16.40/11

1730

-30-

bb. 46. /nagygyűlés a genfi... 2. folyt. / 11

állítólagos békekezdeményezésekkel próbálják elleplezni az agresszor igazi arcát, propagandaszólamait azonban mindannyiszor új eszkalációs lépések követik.

- az észak-vietnamban látogató küldöttségek tapasztalhatták; népünk háborús körülmények között is képes újraszervezni életét. az üzemeket, erdőket telepítettük, újabb és újabb gyárakat építünk, s jelentős eredményekről számolhatunk a mezőgazdasági téren is.

- egyre több amerikaiban vetődik fel a kérdés: hogyan hagyhatnák el vietnamot presztizsvesztés nélkül, mi megmutattuk az utat: feltétel nélkül és véglegesen be kell szüntetni a vietnami demokratikus köztársaság bombázását, el kell ismerni a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot, s tiszteletben kell tartani az 1954-es genfi egyezményeket.

- kemény és nehéz harcunk támogatói között, hű barátként ott van a magyar népköztársaság is, megszámlálhatatlan módon tanujelét adva szolidaritásának, ismételten bebizonyítva segítőkészségét. engedjék meg, hogy ezen az emlékeztetés napon kifejezzem a vietnami nép háláját a magyar nép, pártja és kormánya iránt, - zárta beszédét hoang-luong.

nagy tapssal fogadott szavai után sik endre, az országos béketanács elnöke lépett a mikrofonhoz.

a harcoló hős vietnami nép iránti szolidaritás nagyszerű megnyilvánulása volt a stockholmban megrendezett nemzetközi vietnam konferencia. a konferencián részt vett magyar békemozgalmi küldöttség vezetőjeként alkalom volt végigkísérni a tanácskozás előkészületeit, s a szemtanú hitelességével jelenthetem ki, hogy a stockholmi értekezlet valóban példamutató, több vonatkozásban uttörő munkát végzett, s új szakaszt jelentett a világ békemozgalmában. elsősorban sikerült közös tárgyaló asztal mellé ültetni a különböző politikai nézetet valló, egymástól eltérő társadalmi rendszerben élő, sajátos körülmények között harcoló küldötteket. a konferencián az egyes békeszervezetek megbízásából világszerte ismert közéleti személyiségek, politikusok, tudósok, írók, publicisták, művészek és egyházi vezetők, a nemzetközi problémák szakértői, elemzői jelentek meg, s emelték fel tiltakozó szavukat a washingtoni kormányzat bűnös politikája, a hadvezetőség kegyetlen vietnami népirtása ellen.

/folyt.köv./

16.45/11

-31-

1730

bb. 46./ nagygyűlés a genfi... 3. folyt. / il

sik endre a továbbiakban elmondotta, hogy - nem véletlenül - éppen az egyesült államokból utazott a legnagyobb létszámú küldöttség stockholmba, szavaikból az élő lelkiismeret önvallomásai, megrendítő egyéni tragédiák, az egyesült államok roppant erkölcsi és politikai válsága rajzolódott ki. kivétel nélkül valamennyien az amerikai társadalom legszélesebb rétegeinek nevében szerették volna jóvátenni azokat a szörnyű bűnöket, amelyeket kormányuk vietnamban elkövet.

- a konferencia munkáját összegezõ stockholmi felhívás méltán került korunk legfontosabb béke-kiáltványainak sorába. a felhívás három pontba foglalja a haladéktalan teendőket: a vdk elleni bombázás és más harci cselekmények végleges, feltétel nélküli megszüntetése, az amerikai csapatok kivonása dél-vietnamból, a genfi egyezmények tiszteletben tartása.

a stockholmi konferencia felhívásával egyidejűleg állandó bizottságot állított fel a további erőfeszítések koordinálására. ném kétséges, hogy e bizottságra az előttünk levő időszakban mulhatatlanul szükség van, hiszen a „stockholmi szellem,” érvényesítésével arathat csak győzelmet, újabb sikereket a békemozgalom.

a nagygyűlés blaha béla zárszavával ért véget./mti/

..

bb. 49. késelõtt vet t õrizetbe a tatabányai rendõrség

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 19.

emberölés kísérletéért õrizetbe vette a tatabányai városi rendõrkapifányság bognár gyula tatabánya-kertvárosi lakost, aki több késszurással súlyosan megsebesítette nyerges lajos ugyancsak kertvárosi lakost.

a két ember együtt ivott és azon vitatkoztak, hogy ki, kit vert már meg, ki a gyáva és melyikük az erõsebb. amikor nyerges lajos hazaindult az italboltból bognár gyula utána ment és nekirohant nyergesnek, hogy bebizonyítsa az utcán sem fél tõle. nemcsak az õklét, hanem a zsebkését is használta. nyerges lajost nagy vérvesztéssel, sokkos állapotban szállították kórházba./mti/

..

16.50/il

-32-

1730 J

bb. 47. megkezdõdik a görögdinnye-export szolnok megyébõl

a vid hné/kz/gy/ká/hk

1967. július 19.

szolnok megyében a sárgadinnye után beérte a másik zamatos gyümölcs, a görögdinnye is. abádszalók környékén, a járságban már szedik a szépen „hízott,” magas cukortartalmu görögdinnyét. a szakemberek megállapították, hogy a görögdinnye megüti a kívánt mértéket, megkezdõdhet az export. csütörtökön két vagonnal az nszk-ba, két vagonnal pedig ausztriába indítanak utnak az elsõ termésbõl. a külföldre irányuló görögdinnye-szállítmányok zõme három-négy kilós „frizsider,” dinnye. a külföldi vásárlók, illetve fogyasztók ezt a méretû fajtát keresik leginkább./mti/

..

bb. 48. halálos kimenetelû szerencsétlenséget okozott az álmos gépkocsivezetõ

vid hné/kz/ká/gy/hk

1967. július 19.

halálos kimenetelû szerencsétlenséget okozott a kimerült gépkocsivezetõ. kiss lajos, miskolci lakos szerdára virradó éjszaka tehergépkocsijával 35 mázsa barackot szállított egerbõl, amelynek mindszent lett volna a végállomása. éjfél tájban vezseny külterületén a 3-as számú utelágazásnál a gépjármû vezetője egy pillanatra elbõbiskolt és elvesztette uralmát a gépjármû felett. a súlyos teherrel megrakott autó az utmenti két méter mélységû árokba szaladt. a gépkocsi rakománya a vezetõfülkére zudult és összenyomta azt. a szerencsétlen gépkocsivezetõ a kormány és a rakomány közé szorulva lelte halálát. a kocsi-kisérõ kisebb sérüléseket szenvedett./mti/

..

16.55/gy

1735 J

- 33 -

bb. 50. tájékoztató a dubrovniki autóbuszjáratról

k hbj/gk/1e/gyLa

1967. július 19.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság közli, hogy a szombati napokon miskolcra dubrovnikba, hétfői napokon pedig ellenirányban közlekedő, menetrendszerű autóbuszjáratokra - dubrovniki elhelyezéssel korlátozva, dubrovniki elszállásolás nélkül pedig korlátlan mennyiségben - válthatók még akár egy utra, akár oda-vissza utra, menetjegyek. a járatokra menetjegyeket a budapest engels téri autóbuszpályaudvaron is árusítanak.
/mti/

..

bb. 51. új külszíni kovaföldbányát nyitnak erdőbányén

a vid szf/sk/ká/gy/La

1967. július 19.

a hegyaljai ásványbánya és örlömi egyik fontos cikkét, a kovaföldet eddig kisteljesítményű, földalatti bányában termelték erdőbányén. az üzem kapacitása azonban már nem volt képes kielégíteni a megnövekedett igényeket. a földtani kutatások megállapítása szerint a bánya szomszédságában nagykiterjedésű, hat-nyolc méter vastagságú, jóminőségű kovaföldrétegek húzódnak, viszonylag vékony földtakaró alatt. ezért az ásványbánya és örlömi vállalat műszaki vezetősége elhatározta, hogy külszíni fejtést nyit erdőbányén.

az új bánya munkálatait megkezdték. az altáró kiépítésére mintegy négy milliárd forintot fordítanak. ez lesz az első olyan külszíni bánya Északmagyarországon, ahol a külszíni fejtés is működik majd az egyébként csak mélyművelésű bányánál alkalmazott altáró.

a vízelvezető rendszer kialakításával egyidőben megkezdtek a szükséges külszíni létesítmények építését is. a földleltakarításhoz jövőre fognak hozzá, s az új üzemben még a harmadik ötéves terv során megkezdik a termelést./mti/

..

17.00/11

-34-

17⁵⁰ J

bb. 52. törlik a dohányt szolnok megyében

a vid kz/sk/ká/gy/La

1967. július 19.

szolnok megyében a kedvező időjárás hatására beérett a dohány. az állami és a szövetkezeti gazdaságok több ezer holdnyi dohányültetvényén már törlik az aljeveleket, sőt a termés szállítása, értékesítése is megkezdődött. az első új dohányt a jászberényi állami telep vette át. a szakemberek szerint az idei dohánytermés jó közepesnek mondható. a szolnoki dohányfermentáló a jövő hét elejére várja az első dohányszállítmányokat, s ekkor megkezdődik az idei termés feldolgozása is./mti/

..

bb. 53. stereo-filmszínház szegeden

vid szf/sk/ká/gy/La

1967. július 19.

szegeden szerdán nyitották meg újra a többmillió forintos költséggel felújított szabadság filmszínházat. teljesen újjáépítették a homlokzatot, a berendezést, a belső helyiségeket a padlótól a mennyezetig. a gumipadlós nézőtéren párnázott székeket helyeztek el. a rejtett világítás fényerőssége szabályozható, a falak színes, farostlemez tapétázása hozzájárul a kitűnő akusztika megteremtéséhez.

a mozi a legmodernebb technikai berendezéssel látták el. rövidesen 70 milliméteres vetítógépeket is kap, ezek lehetővé teszik térbeli kép- és hanghatások elérését. a nézőtéren és a mennyezeten már ennek megfelelően szerelték fel a hangszóró-csoportokat. az új gépek üzembehelyezése után a szegedi szabadság lesz a vidék első stereo-filmszínháza.
/mti/

..

17.10/11

-35-

17⁵⁰ J

bb. 54. budapesti kiszisták és vietnami fiatalok barátsági napja - látogatás az angyalföldi hajógyárban, nagygyűlés dobogókőn

t/tf/j/zs/il/La

1967. július 19.

a genfi egyezmény aláírásának 13. évfordulója alkalmából szerdán a fővárosban közös programmal barátsági napot rendezett a budapesti kisz bizottság a magyarországon tanuló és dolgozó vietnami fiatalokkal. délelőtti baráti beszélgetésre hívták meg a kisz bizottsághoz a fővárosunkban élő vietnami fiatalok tiz vezetőjét, akik van mai-jal az élen vettek részt az eszmecsere, meghallgatták főcze Lajos titkár és páricska zoltán osztályvezető tájékoztatóját az ifjúsági mozgalom helyzetéről, eredményeiről, munkájáról és feladatairól. szó esett a fiatalságnak az elmúlt hónapokban szervezett politikai akcióiról, a „vádoljuk az imperializmust!”, mozgalom eseményeiről, a forradalmi ifjúsági napokról, a vietnami testvérnép iránti szolidaritásról, azokról a tiltakozó megmozdulásokról, amelyekre a görögországban, ghanában, indonéziában elkövetett agressziók késztették a kiszistákat.

a déli órákban a tiz tagu vietnami csoport a budapesti kisz-vezetők társaságában látogatást tett a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében, ahol az évforduló alkalmából fotódokumentációs kiállítást rendezett a kisz-alapszervezet. a kiállítás megnyitása után a vendégek és a vendéglátók megtekintették a sólyatéren készülő uszó óriásokat, felkerestek olyan ifjúsági brigádokat, amelyek a darugyárban dolgoznak és kazángyártással foglalkoznak. bucsuzól a gyár pártbizottsága és kisz-szervezete ebédet adott a vietnami delegáció tiszteletére.

délután dobogókői kirándulás adott tartalmat a programnak. több mint száz, budapesten dolgozó és tanuló vietnami fiatal volt részese ennek az eseménynek. először felkeresték azokat a munkahelyeket, ahol az ottani kisz-építő tábor lakói - középiskolások és szakmunkástanulók - kamatoztatják segítőkészségüket, ez esetben utépítési munkálatoknál. a vietnami fiúk, lányok kisebb csoportjait egy-egy munkabrigád tüntette ki családias vendégszeretettel, elbeszélgettek velük életükről, a szünidő érdekesebbnél érdekesebb dolgairól, a tanulásról, a munkáról és mindarról, ami a fiatalok érdeklődési körébe tartozik.

ifjúsági nagygyűléssel folytatódott az eseménysorozat. főcze Lajos, a kisz budapesti bizottságának titkára mondott beszédet a genfi egyezmény létrejöttéről s arról, hogy a 13 évvel ezelőtti megállapodás egyes pontjait az amerikai agresszorok miképpen hagyják figyelmen kívül, lábbal tiporva ezáltal a nemzetközi jog legelemibb törvényeit. a vietnamiak nevében van mai beszélt a nagygyűlésen.

este tábortűzzel és színes kulturális műsorral zárult a barátsági nap eseménysorozata./mti/

17.15/11

1750 J

36-

bb. 55. a vasuti alagutban fosztogatott

vid/szf/sk/ká/il/La

1967. július 19.

vojcek istván 22 éves piliscségi, büntetett előéletű kőműves arra „specializálta”, magát, hogy a budapest-esztergomi vasutvonalon fosztogatott, amikor a vonat az alagutba ért. előre kiszemelte, mit emel el utitársaitól és a sötétség leple alatt követte el tettét. egy kőműves szaktársától 3000 forintot lopott. vojceket az esztergomi megyei bíróság jogerősen kétévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 56. mulató a hajdani yacht club épületében

vid/szf/sk/ká/il/La

1967. július 19.

balatonfüreden reprezentatív szórakozóhellyé alakították a hajdani yacht club épületét. a kikötő közelében emelkedő műemlék épület „vitorlás”, eszpresszóként már korábban is ismert szórakozóhely volt. a felső szintjén jórészen fából ácsolt régi épületet műemléki jellegének megfelelően alakították át. kicserélték fűdémszerkezetét és falait is megerősítették. a nagy idegenforgalmu balatonfüred szórakozóhelyét az ém veszprém megyei építőipari vállalat öt hónappal a határidő előtt adta át rendeltetésének.

a most megnyitott új szórakozóhelyen eszpresszó, vízparti kerthelyiség, az épület felső szintjén pedig éjszakai mulató várja a vendégeket./mti/

bb. 57. nemzetközi vámszakértői tanfolyam

1/sz/lk/1e/il/La

1967. július 19.

fejeződött be szerdán budapesten. magyarországon első alkalommal rendeztek ilyen tanfolyamot, a magyar kereskedelmi kamara közreműködésével. a tanfolyam résztvevői a magyar vámjogon kívül tanulmányozták az általános nemzetközi vámszabályzatokat és más országok ilyen előírásait is./mti/

17.25/11

1750 J

-37-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 46. sz. hír / nagygyűlés a genfi egyezmények megkötésének 13. évfordulója alkalmából / 3. folyt. második bekezdésének ötödik sorától a szöveg:

... az amerikai csapatok kivonása dél-vietnamból, a genfi egyezmények tiszteletben tartása.

az ez után következő hat sor / „a stockholmi konferencia felhívásával egyidejűleg... újabb sikereket a békemozgalom, /

t ö r l e n d ő!

/mt1/

..

bb. 58. autoker-üzlet nyílik veszprémben

k/hbj/gk/ie/il/La

1967. július 19.

az autó- és alkatrészkereskedelmi vállalat - az idegenforgalmi szempontok figyelembevételével - július 25-én kiskereskedelmi üzletet nyit veszprémben, ahol a trabant, moszkvics, skoda és wartburg személygépkocsi-tulajdonosok beszerezhetik a szükséges alkatrészeket./mt1/

..

bb. 59. francia közalkalmazotti delegáció érkezett hazánkba

k/h1/zs/il/La

1967. július 19.

roger loubet-nak, a francia közalkalmazottak szakszervezeti szövetsége főtitkárának vezetésével négy tagú delegáció érkezett magyarországra a közalkalmazottak szakszervezete meghívására. a delegáció tanulmányozza a budapesti hivatalokban, intézményekben működő szakszervezeti szervek tevékenységét./mt1/

..

17.35/11

-38-

18¹⁵J

bb. 61. „népeink kapcsolata szép példázat az európai nemzetek számára, - ünnepélyesen megnyitották a magyar- finn barátsági hetet

t tf/j/zs/gy/La

1967. július 19.

a magyar néphadsereg központi klubjának színháztermében tartották szerdán este a magyar- finn barátsági hét megnyitó ünnepségét. a pódium háttérében a két nép barátságát méltató jelmondatot a magyar és a finn nemzeti lobogó fogta közre, kétoldalt pedig a kalevalából vett idézet díszítette az emelvényt. tv-kamerák és fényképezőgépek „pergőtűzében, vette kezdetét az ünnepség, amelynek sok résztvevője, színes, tarka népviseletben foglalt helyet a széksorokban.

az elnökségben ott volt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az országgyűlés elnöke - aki egyben fővédnöke a barátsági hétnek -, továbbá bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke, a magyar- finn kulturális vegyesbizottság magyar albizottságának elnöke, kelemen lajos, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke és tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti nagykövete, heikki hosi, finn közoktatásügyi államtitkár, a vendégcsoport vezetője. résztvett az ünnepi megnyitón politikai, kulturális életünk számos ismert személyisége.

bugár jánosné üdvözölte az ünnepség résztvevőit, majd megnyitó beszédében a többi között ezeket mondta:

- a hazafias népfront országos tanácsa és egész népünk nevében szívélyes barátsággal, szeretettel köszöntöm a magyar- finn barátsági hét eseményeire hazánkba érkezett finn vendégeket.

/folyt. köv./

20.15/gy

- 39 -

20³⁵J

bb. 61. /,,népeink kapcsolata.... 1. folyt./ gy

a magyarországon és finnországban kölcsönös rendezésű barátsági hét a hazafias népfront, valamint a finn népi demokratikus unió, a centrum párt, a szociáldemokrata párt, a liberális párt és a finn-magyar baráti társaság egyre sokoldalúbbá váló együttműködésének ígéretes demonstrációja, jelentős állomása. bizonyos, hogy ezáltal tovább erősödnek a két nép kapcsolatai, sokasodnak a hagyományos barátság szálai. kívánjuk, hogy ez az akció azt is hírül adja a világnak: napjaink történelmi, politikai és gazdasági körülményei között - a rokonság mindkét részről tiszteletben tartott kötelezésekül - közös törekvések kapcsolják össze a két népet, olyan törekvések, amelyek a különféle rendszerű államok együttműködésére, európa biztonságának védelmére és megszilárdítására, a béke megőrzésére szolgálnak.

- biztosak vagyunk abban, hogy finn barátainknak sok-sok élményben lesz részük magyar földön. a barátság számos olyan jelét tapasztalhatják, amely régóta él a magyar népben, s az ilyen barátságot szívesen osztja meg, szélesíti mindenkivel, a-
kiben küzdőtársra, méltó partnerre talál.

ezután dr. ortutay gyula, az ünnepség szónoka lépett a mikrofonhoz. bevezetőül a magyar és a finn nép sok évszázados történelmi és rokonsági kapcsolatairól beszélt. megemlítette a többi között, hogy erről a rokonságról már ezer esztendővel ezelőtti időből is vannak írásos feljegyzések, azután 1488-ban mátyás királyhoz írt levelében iii. iván cár is szólt a magyarok „ugor”, voltáról, majd a híres humanista, aeneas silvio piccolomini / a későbbi ii. pius pápa / utalt a magyarok „északi-szkita”, azaz vogul, osztyák rokonságára; s hosszan lehetne folytatni az írásos dokumentumok sorát. például néhány év múlva ünnepeljük egy olyan tudós disszertáció megjelenésének 200. évfordulóját, amely tudományos alapossággal elemzi népeink rokonságát: 1770-ben látott napvilágot sajnovics jános „demonstratio”, című műve, amelyben a magyar, a finn, a lapp nyelvek rokonságát tárgyalja.

/folyt. köv./

20.20/gy

2100f

sl

- 40 -

bb. 61. /,,népeink kapcsolata... 2. folyt./ gy

arról beszélt ezután a szónok, hogy a két nép kapcsolatai különösen az elmúlt husz, méginkább a legutóbbi tíz esztendőben terebélyesedtek. a mögöttük levő évtized népeink történetében azért is nagyjelentőségű, mert a mindinkább kiteljesedő kapcsolatok magukban hordják a két rokon nép jövődől, még gazdagabb, még termékenyebb együttműködésének lehetőségeit, és egyben méltó és szép példázat európa népei számára is.

- bebizonyosodott az elmúlt tíz esztendőben az is - hangsúlyozta dr. ortutay gyula -, hogy két olyan nép, amely egymástól eltérő társadalmi rendszerben él, egyetérthet közös nagy nemzetközi feladatokban, hiszen a magyar és a finn nép egyaránt a világbékéért küzdő nemzetek első sorában áll. emlékeztet e-lőttünk kekkonen elnök számos javaslata az európai, a világbéke kérdésében, s ugyanakkor mi is hitet tettünk már sok módon a-mellett, hogy szocialista társadalmunk alapelvei közé tartozik a kölcsönös baráti kapcsolatok keresése; a világ népeinek béké-je a nemzetközi politikai érintkezés legfőbb területe. ugyan-csak tapasztalati igazság, hogy két nép, noha más és más ideo-lógiai, társadalmi felfogás szerint él, megtalálhatja az egy-más megértésének, megbecsülésének közös nyelvét. s ez a nyelv-többet ér minden nyelvi hasonlóságnál, rokonságnál, ez a meg-értés teremti meg a népek barátságának igazi fundamentumát.

heikki hosia szólt ezután az ünnepség résztvevőkhöz. a magyar és a finn nép rokonsági szálakon alapuló, baráti együttműködését a fejlődés, a terebélyesedés tekintetében a technika rohamléptű előrehaladásához hasonlította. kitért azután nemzeteink történelmének hasonló vonásaira, különböző-ségeire is, majd a legutóbbi évtizedekben bekövetkezett válto-zásokról, egymáshoz közeledésről beszélt. utalt arra, hogy az együttműködés formáját egyfelől meghatározza az 1959-ben fel-ujított kulturális egyezmény. ugyanakkor fontos fóruma a két ország kapcsolatainak a magyar-finn baráti társaság, amely 1950 óta fejti ki sokrétű tevékenységét.

/folyt. köv./

20.20/gy

2100f

sl

- 41 -

bb. 61. /,, népeink kapcsolatai.... 3. folyt./ gy

örvendetes egyébként, hogy az eleinte jobbra tudósok állandó érintkezésén alapuló baráti kapcsolat az utóbbi évtizedekben, de leginkább a mögöttünk levő néhány esztendőben újabb és újabb utakat talált a legkülönbözőbb foglalkozású emberek, szakmák körében, a sport területén, az irodalom és a művészetek vonatkozásában.

a finn vendégcsoport vezetője végezetül megemlítette, az idelátogatott és a finnországra kiutazott vendégsereg is egyaránt olyan összetételű, hogy képviseli a két ország társadalmának valamennyi rétegét, ilyenformán lehetővé teszi a barátság, a tájékozódás sokrétű és sokszintű fejlesztését.

az ünnepség második részében kulturális műsor következett, amelyben fellépett a finn vendégek művészeti csoportja és közreműködött sok kiváló magyar művész is, ének-, zenei és táncszámokkal./mti/

uu

..

bb. 60. halálos baleset a mizserfai szurdok-aknán

vid kz/sk/gy/La

1967. július 19.

Szerda délután közölték a nógrádi szénbányák igazgatóságán, hogy az előző napi műszakban halálos baleset történt a mizserfai szurdok-akna hetes frontfejtésében. robbantási előkészületek közben egy két és félméter hosszú s ugyanolyan magas, 90 centiméter vastag széntömb levált a szénfalból és fejcső sándor vájár mellének dőlt. a jó munkájáról ismert, köztiszteltben álló vájár súlyos belső sérüléseket szenvedett és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek kivizsgálása még tart./mti/

..

20.35/11

el

-42-

21⁰⁰f

bb. 62. időjárásjelentés

j/gy/La

1967. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

száraz, meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, legfeljebb keleten egy-két helyen zivatar. időnként élénk északkeleti-keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 24-29 fok között./mti/

..

bb. 63. nyers rezső meglátogatta a második tiszai vízlépcső építkezéseit

vid j/gy/La

1967. július 19.

Szerdán nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára dégen Imrének, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatójának társaságában a szolnoki sportrepülőtérré érkezett, ahol Fodor Mihály, a szolnok megyei tanács vb elnöke, Váczi Sándor, a szolnok megyei pártbizottság titkára és Hegedűs Lajos, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetője fogadta.

Ezután nyers rezsőt a megyei pártbizottságon tájékoztatták a második tiszai vízlépcső építkezéseiről, ahová a beszélgetés után indultak. utközben Tiszasüly községben megtekintették az elektromos szivattyutelepet. Kiskörén, a második tiszai vízlépcső építkezéseinek színhelyén heves megye vezetői fogadták nyers rezsőt és kíséretét. az építkezés vezetői, a szakemberek a helyszíni bejárás során elmondták mit jelent majd az órlásmű megépülte a tájon. a kisköréi tájékozódás után tanahajón érkezett vissza szolnokra a központi bizottság titkára, s az esti órákban bucsuzott el szolnok megye vezetőitől./mti/

..

20.44/s

21⁰⁰f

el

- 43 -

bb 64. ünnepi gyűlés nagykanizsán Lengyelország felszabadulása
évfordulójának emlékére

vid/j/s La

1967. július 19.

Lengyelország fasizmus alóli felszabadulásának 23. év-
fordulója alkalmából a hazafias népfront zala megyei és városi
bizottsága szerdán magyar- lengyel barátsági napot rendezett
nagykanizsán. a baráti találkozón részt vett dr. gaál antal,
a zala megyei tanács vb titkára, nagy lajos, a városi tanács
vb elnöke, csiszár lajosné, a párt megyei végrehajtó bizott-
ságának tagja és magyar lajos, a hazafias népfront városi titká-
ra. megjelent jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti
rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is.

a nagykövet megkoszorozta a város felszabadításáért vívott
harcokban elesett szovjet hősök emlékművét, majd délután
a városi művelődési házban a lengyelország felszabadulása
emlékére rendezett ünnepi gyűlésen találkozott a nagykanizsai
dolgozók képviselőivel.

a gyűlésen nagy lajos, a városi tanács vb elnöke köszön-
tötte a szabadságát sok vérért árán kivívott lengyel népet.
az ünnepi gyűlésen felszólalt jan kiljanczyk nagykövet is./mti/

bb 65. új magyar film bemutatója a szikra moziban

pr/j/s La

1967. július 19.

szerdán a szikra moziban, az alkotók részvételével, be-
mutatták banovich tamás ,, ezek a fiatalok,, című új magyar
filmjét. a rendező ezuttal a tizen.-évesek korosztályának és a
szülőknek készített filmet : a történetet tucatnyi beat-szám,
néves táncdalénekesek, valamint az illés-, az omega- és a zorán-
zenekar fellépte színesíti.

a film érdekessége, hogy nézői a jeggyel együtt szavazó-
lapot is kapnak, amelyen szerepel a film 12 slágerszáma. ezen
a lapon kell aláírni a három legtetszőbbet, majd a név és
a cím feltüntetésével bedobni a mozik előcsarnokában elhelyezett
szavazóládákba. az összesítés után - a szavazatomennyiségek
alapján rangsorolva a legjobban tetsző számokat - a legjobban
tippelők között a film összes zeneszámaikat tartalmazó és a sze-
replők aláírásával ellátott qualiton- hanglemezeket sorolnak
ki./mti/

21.00/s

- v é g e -
- 44 -

MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1967. július 20.

bb. 1. megalakulnak a fővárosi tanács tagok kerületi csoportjai

i hi/tm/zs/gy/La

1967. július 20.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága utasítást adott
ki a fővárosi tanács tagok kerületi csoportjainak megalakításá-
ról. az intézkedés célja egyebek között a fővárosi és a kerü-
leti tanács szervek közötti kapcsolat elmélyítése. a főváro-
si tanács tagok kerületi csoportjainak alakuló ülését szeptem-
ber 1-ig hívják össze. az első megbeszélésen, az illetékes ta-
nács végrehajtó bizottságának elnöke tart majd tájékoztatót a
városrész helyzetéről, a helyi tennivalókról, gondokról. a be-
számolókat képet nyújtanak arról, mire használják fel a kerületi
tanácsok idei egymilliárd hétszázmillió forint összegű költség-
vetésüket, s ismertetik a csaknem másfélmilliárd forint össze-
gű fővárosi beruházások programját, a munkák menetét.

a kerületi csoportok tevékenysége a szorosan vett helyi
ügyek mellett budapest egész életét érintő problémákra is
kiterjed majd. megvitatják például a fővárosi tanács plénuma e-
lőkerülő határozati javaslatokat, s gondoskodnak arról, hogy
kerületük lakosságának véleménye, javaslatai eljussanak az il-
letékes szervekhez. ennek érdekében rendszeresen megbeszélőik a
lakóterületi munka során felmerülő kérdéseket, az üzemekben,
intézményekben jelölt fővárosi tanács tagok pedig szoros kap-
csolatot tartanak munkahelyükkel, az ott dolgozó választókkal.
/mti/

..

- 1 -